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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hendrik Lange (DIE LINKE) 
 
 
Ausgleichszahlungen und Ersatzmaßnahmen für die Errichtung von Wind-
rädern  
 
Kleine Anfrage - KA 7/212 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Wenn es bei der Errichtung von Windkraftanlagen zu Beeinträchtigungen von Natur 
und Landschaft kommt, müssen Ausgleichszahlungen geleistet werden.  
Medienberichten zufolge ist es in einigen Bundesländern inzwischen gängige Praxis, 
Windkraftfirmen bei Ausgleichszahlungen Vergünstigungen zu gewähren.  
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie 
 
Vorbemerkung:  
 
Die Festsetzung einer Ersatzzahlung ist gemäß § 15 Abs. 6 BNatSchG nur zulässig, 
wenn die Beeinträchtigungen von Natur und Landschaft nicht zu vermeiden oder 
nicht in angemessener Frist auszugleichen oder zu ersetzen sind. Bisher konnte in 
Sachsen-Anhalt in jedem Fall bei der Genehmigung für die Errichtung von Wind-
rädern auf die Festsetzung von Ersatzzahlungen verzichtet werden, da eine Voll-
kompensation der Eingriffsfolgen durch Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen immer 
möglich war. 
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1. Wurden bei der Errichtung von Windkraftanlagen in Sachsen-Anhalt durch 
Kommunen 
 
a) Ermäßigungen für Ersatzzahlungen gewährt? Wenn ja, in welcher  

Höhe? Bitte nach Kommune und Jahresscheiben sortieren (ab 2010) 
 
b) vor Ort tatsächliche Ausgleichsmaßnahmen durchgeführt, statt Er-

satzzahlungen festzusetzen? Bitte nach Kommunen und Jahresschei-
ben sortieren (ab 2010) 

 
c) Ersatzzahlungen nicht an das Land abgeführt? Wenn ja, in welcher 

Höhe? Bitte nach Kommunen und Jahresscheiben sortieren (ab 2010)  
 
d) wurden Ersatzzahlungen an das Land abgeführt? Wenn ja, in welcher 

Höhe? Bitte nach Kommunen und Jahresscheiben sortieren (ab 2010) 
welcher Höhe? Bitte nach Kommunen und Jahresscheiben sortieren 
(ab 2010) 

 
zu a) 
 
Entfällt (siehe Vorbemerkung). 
 
zu b) 
 
Genehmigungen: 

 

Landkreis 
 

Jahr 
Anzahl der 

Genehmigungen 

 

Anzahl der Anlagen 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2010 2 k.A. (keine Angabe) 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2011 0 0 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2012 3 k.A. 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2013 4 k.A. 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2014 1 k.A. 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2015 5 k.A. 

Altmarkkreis  
Salzwedel 

2016 13 k.A: 

Anhalt-Bitterfeld 2010 0 0 
Anhalt-Bitterfeld 2011 0 0 
Anhalt-Bitterfeld 2012 0 0 
Anhalt-Bitterfeld 2013 2 13 
Anhalt-Bitterfeld 2014 1 1 
Anhalt-Bitterfeld 2015 1 3 
Anhalt-Bitterfeld 2016 0 0 
Börde 2010 0 0 
Börde 2011 0 0 
Börde 2012 1 10 
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Börde 2013 0 0 
Börde 2014 1 1 
Börde 2015 0 0 
Börde 2016 0 0 
Burgenlandkreis 2010 6 6 
Burgenlandkreis 2011 11 5 
Burgenlandkreis 2012 29 29 
Burgenlandkreis 2013 11 11 
Burgenlandkreis 2014 2 2 
Burgenlandkreis 2015 2 2 
Burgenlandkreis 2016 0 0 
Harz 2010 0 0 
Harz 2011 1 2 
Harz 2012 3 4 
Harz 2013 0 0 
Harz 2014 0 0 
Harz 2015 2 3 
Harz 2016 3 4 
Jerichower Land 2010 1 3 
Jerichower Land 2011 0 0 
Jerichower Land 2012 1 8 
Jerichower Land 2013 1 3 
Jerichower Land 2014 2 11 
Jerichower Land 2015 1 5 
Jerichower Land 2016 2 5 
Mansfeld-Südharz 2010 1 3 
Mansfeld-Südharz 2011 0 0 
Mansfeld-Südharz 2012 3 12 
Mansfeld-Südharz 2013 1 1 
Mansfeld-Südharz 2014 4 4 
Mansfeld-Südharz 2015 3 8 
Mansfeld-Südharz 2016 1 1 
Salzlandkreis 2010 0 0 
Salzlandkreis 2011 0 0 
Salzlandkreis 2012 0 0 
Salzlandkreis 2013 0 0 
Salzlandkreis 2014 0 0 
Salzlandkreis 2015 3 9 
Salzlandkreis 2016 0 0 
Saalekreis 2010 0 0 
Saalekreis 2011 3 4 
Saalekreis 2012 8 44 
Saalekreis 2013 1 2 
Saalekreis 2014 3 6 
Saalekreis 2015 0 0 
Saalekreis 2016 2 3 
Stadt Magdeburg 2010 0 0 
Stadt Magdeburg 2011 0 0 
Stadt Magdeburg 2012 0 0 
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Stadt Magdeburg 2013 0 0 
Stadt Magdeburg 2014 0 0 
Stadt Magdeburg 2015 0 0 
Stadt Magdeburg 2016 0 0 
Stadt Halle 2010 0 0 
Stadt Halle 2011 0 0 
Stadt Halle 2012 0 0 
Stadt Halle 2013 0 0 
Stadt Halle 2014 0 0 
Stadt Halle 2015 0 0 
Stadt Halle 2016 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2010 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2011 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2012 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2013 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2014 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2015 0 0 
Stadt Dessau-Roßlau 2016 0 0 
Stendal 2010 0 0 
Stendal 2011 0 0 
Stendal 2012 5 21 
Stendal 2013 5 19 
Stendal 2014 12 36 
Stendal 2015 7 20 
Stendal 2016 7 25 
Wittenberg 2010 0 0 
Wittenberg 2011 5 k.A. 
Wittenberg 2012 0 0 
Wittenberg 2013 1 k.A. 
Wittenberg 2014 5 k.A. 
Wittenberg 2015 0 0 
Wittenberg 2016 8 k.A. 

 
zu c) und d) 
 
Entfällt. 
 

2. Welche Ausgleichsmaßnahmen wurden mit den Ersatzzahlungen initiiert? 
Bitte nach Jahresscheiben sortieren (ab 2010) 
 
Entfällt. 

 
3. Wurden Mittel, die im Rahmen von Ersatzzahlungen geflossen sind, zu je-

der Zeit in voller Höhe für Ersatzmaßnahmen verwandt? Wenn nein,  
warum nicht? 
 
Entfällt. 
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4. Hat das Land den Kommunen gegenüber die Möglichkeit eröffnet, Er-

mäßigungen für Ersatzzahlungen zu gewähren? 
 
Nein. 


